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Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und Liegenschaften der Stadt Bornheim 
am Donnerstag, 03.11.2010, 18:00 Uhr, in der Aula der Europaschule Bornheim, 
Goethestraße 1, 53332 Bornheim 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 49/2010

  Nicht-öffentliche Sitzung  VPLA Nr. 7/2011
 
Anwesende 
Vorsitzender 
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  

Mitglieder 
Breuer, Paul   
Brief, Hans UWG/Forum-Fraktion  
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Freynick, Jörn FDP-Fraktion bis TOP 9 
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Koch, Christian FDP-Fraktion  
Meyer, Karl-Heinz Bündnis90/Grüne  
Meyer, Raimund CDU-Fraktion  
Pacyna, Michael Dr. Bündnis90/Grüne  
Rothe, Berthold Bündnis90/Grüne  
Schausten, Manfred SPD-Fraktion  
Stadler, Harald SPD-Fraktion  
Stüsser, Peter CDU-Fraktion  
Velten, Konrad CDU-Fraktion  
Wirtz, Hans-Dieter CDU-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Bandel, Helga CDU-Fraktion  
Bobe, Günter SPD-Fraktion  
Kabon, Matthias FDP-Fraktion ab TOP 18 
Odenthal, Kurt CDU-Fraktion  
Reichstein, Lutz CDU-Fraktion  
Strauff, Bernhard CDU-Fraktion  

Verwaltungsvertreter 
El Makrini, Hakim  
Erll, Andreas  
Schier, Manfred Erster Beigeordneter  
Seipel, Werner  
Steinborn, Bernd  

Schriftführerin 
Altaner, Petra  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Berg, Peter van den  
Dalitz, Elmar CDU-Fraktion  
Hönig, Heinrich CDU-Fraktion  
Kuhnert, Uwe CDU-Fraktion  
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Nettekoven, Norbert CDU-Fraktion  
Paschmanns, Dieter SPD-Fraktion  
Rech, Wilhelm CDU-Fraktion  
 
 
 
 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
3 Einwohnerfragestunde  
4 Vorstellung der modifizierten Straßenplanung zum Ausbau des Er-

schließungsgebietes Bo11 in Bornheim nach der Anliegerversamm-
lung 

67/2010-9 

5 Bebauungsplan Bornheim Nr. 147 (Ortschaft Waldorf), 10. Änderung 
und Erweiterung, Aufstellungsbeschluss und Beschluss zur öffentli-
chen Auslegung 

354/2010-7 

6 Regionale 2010 Grünes C, Kosteneinsparungen durch Reduzierung 
der Projektbausteine 

380/2010-7 

7 Vorläufige Unterschutzstellung des Verwaltungsgebäudes des ehema-
ligen Centralmarktes Bonn-Roisdorf einschließlich der Marktschänke / 
Eintragung in die Denkmalliste 

359/2010-6 

8 Antrag der FDP-Fraktion vom 13.09.2010 betr. Denkmal Burg Hem-
merich 

366/2010-6 

9 Antrag der CDU-Fraktion vom 24.09.2010 betr. Überquerungshilfe im 
Bereich Schornsberg / Rankenberg (L 182) in Brenig 

375/2010-9 

10 Gemeinsamer Antrag der CDU-Fraktion und der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen vom 10.10.2010 betr. Rahmenbedingungen für den 
Bebauungsplan Ro 17 - Entwicklung des toom-Geländes 

401/2010-7 

11 Antrag der CDU-Fraktion vom 13.10.2010 betr. Verkehrsverhältnisse 
auf der Schillerstraße in Bornheim 

399/2010-9 

12 Mitteilung betr. Hochwasserschutz am Wolfsbach in Roisdorf 294/2010-UA 
13 Mitteilung der Ergebnisse verschiedener straßenverkehrsrechtlicher 

Anhörverfahren 
383/2010-9 

14 Mitteilungen mündlich  
15 Gemeinsame Anfrage der OV Schmitz und Hönig vom 26.06.2010 

betr. Aufstellung des Mobilfunkmastes am Botzdorfer Neuweg 
279/2010-6 

16 Anfrage der SPD-Fraktion vom 09.10.2010 betr. künftiger Polizei-
standort Bornheim 

385/2010-6 

17 Anfrage der SPD-Fraktion vom 09.10.2010 betr. Neubau der 
Kreissparkasse Köln auf dem Peter-Fryns-Platz in Bornheim 

386/2010-6 

18 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 13.10.2010 betr. 
Vorfahrtsregelungen an der Kreuzung Gartenstraße / Moselstraße in 
Hersel 

398/2010-9 

19 Anfragen mündlich  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

AV Wilfried Hanft eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und 
Liegenschaften der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist 
und dass der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beschlussfähig ist. 
 
 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beschließt die Tagesordnungs-
punkte 8 und 10 von der Tagesordnung abzusetzen und in der nächsten Sitzung zu behan-
deln. 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 7, 9, 11 - 19. 
 
 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
VA Altaner ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
Es wurde kein Ausschussmitglied verpflichtet. 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Die gestellten Einwohnerfragen und die Antworten sind als Anlage der Niederschrift beige-
fügt. 
 
Anlagen siehe Seiten 8 - 11 
 

4 Vorstellung der modifizierten Straßenplanung zum Ausbau des 
Erschließungsgebietes Bo11 in Bornheim nach der Anliegerver-
sammlung 

67/2010-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr-, Planung- und Liegenschaften 
 
1. nimmt Kenntnis vom Ergebnis der Anliegerversammlung und der modifizierten 

Straßenplanung und 
 

2. beschließt, unter dem Vorbehalt der Genehmigung eines Haushaltssicherungs-
konzeptes 2010 ff. 
 

2.1 den Straßenausbau im BO11 nach der Variante B, 
(Auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen ist hier analog der Sachver-
haltsdarstellung auf Seite 2, Absatz 2 zu verfahren. Sollte dies nicht durchsetz-
bar sein, soll die Vorlage dem Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegen-
schaften nochmals vorgelegt werden.) 

  
2.2 den Ausbau der Fußgängerpassage zwischen der Königsstraße und der Ve-

nantiastraße. 
Abstimmungsergebnis: 
 

19 Stimme/n für den Beschluss (CDU, SPD, B90/Grüne, FDP, Breuer) 
2 Stimme/n gegen den Beschluss (UWG) 
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5 Bebauungsplan Bornheim Nr. 147 (Ortschaft Waldorf), 10. Ände-
rung und Erweiterung, Aufstellungsbeschluss und Beschluss zur 
öffentlichen Auslegung 

354/2010-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen: 
 
Der Rat beschließt: 
 
1. gemäß § 13 BauGB das Verfahren zur 10. Änderung und Erweiterung des Bebau-

ungsplanes Nr. 147 (Ortschaft Waldorf) für einen Bereich zwischen dem geplanten 
Wendehammer Feldchenweg und dem Bahngelände einzuleiten, 

 
2. gemäß § 13 (2) Nr. 1 BauGB von der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung abzuse-

hen und gemäß § 13 (3) BauGB auf die Durchführung einer Umweltprüfung zu ver-
zichten, 

 
3. den vorliegenden Entwurf der 10. Änderung und Erweiterung des Bebauungsplanes 

Nr 147 (Ortschaft Waldorf) einschließlich der vorliegenden textlichen Festsetzungen 
sowie der vorliegenden Begründung gemäß § 3 (2) BauGB für die Dauer eines Mo-
nats öffentlich auszulegen. 

 
- Einstimmig -  
 

6 Regionale 2010 Grünes C, Kosteneinsparungen durch Reduzie-
rung der Projektbausteine 

380/2010-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften 
1. nimmt den aktuellen Sachstand zum Projekt Grünes C zur Kenntnis, 

 
2. beauftragt den Bürgermeister , 

 
2.1 möglichst bald zu prüfen, wie die Chancen stehen, bei der Geschäftsstelle 

„Deutsche Stiftung Denkmalschutz“ einen Förderantrag zur Sicherung des Bo-
dendenkmals SU 184 „villa rustica“ zu stellen, 
 

2.2. den Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften zeitnah über den 
Sachstand zu unterrichten und 
 

3. vertagt den Tagesordnungspunkt in die nächste Sitzung. 
 
- Einstimmig -  
 

7 Vorläufige Unterschutzstellung des Verwaltungsgebäudes des 
ehemaligen Centralmarktes Bonn-Roisdorf einschließlich der 
Marktschänke / Eintragung in die Denkmalliste 

359/2010-6 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr- Planung- und Liegenschaften nimmt von den Ausführungen 
Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
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8 Antrag der FDP-Fraktion vom 13.09.2010 betr. Denkmal Burg 

Hemmerich 
366/2010-6 

Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

9 Antrag der CDU-Fraktion vom 24.09.2010 betr. Überquerungshilfe 
im Bereich Schornsberg / Rankenberg (L 182) in Brenig 

375/2010-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt die Ausführungen des Bür-
germeisters zur Kenntnis.  
 
- Einstimmig -  
 

10 Gemeinsamer Antrag der CDU-Fraktion und der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen vom 10.10.2010 betr. Rahmenbedingungen für den 
Bebauungsplan Ro 17 - Entwicklung des toom-Geländes 

401/2010-7 

Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

11 Antrag der CDU-Fraktion vom 13.10.2010 betr. Verkehrsverhält-
nisse auf der Schillerstraße in Bornheim 

399/2010-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt von den Ausführungen des 
Bürgermeisters Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

12 Mitteilung betr. Hochwasserschutz am Wolfsbach in Roisdorf 294/2010-UA 
Kenntnis genommen 
 
Zusatzfrage von AM Stadler 
Wer bezahlt die im letzten Absatz der Vorlage aufgeführte Maßnahme? 
Antwort: 
Die Stadt. Die Beträge sind überschaubar. 
 

13 Mitteilung der Ergebnisse verschiedener straßenverkehrsrechtli-
cher Anhörverfahren 

383/2010-9 

Kenntnis genommen 
 
Zusatzfrage von AM Stadler 
betr. Sitzung der Kommission Maßnahme Brunnenhöhle/Brunnenstraße 
Kann das Protokoll nicht den beteiligten Anwohnern kurzfristig zugestellt werden? 
Antwort: 
Die Anhörungsverfahren werden nach der Reihenfolge abgearbeitet. 
Die unmittelbar betroffenen Anwohner werden unterrichtet.  
Das Protokoll wird zugesandt. 
 

14 Mitteilungen mündlich  
 
des Ersten Beigeordneten Herrn Schier betr. 
1. Kreditgenehmigung vom 13.10.2010 
Kenntnis genommen 
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2. Finanzierung/Modernisierung entlang der Linien 16 und 18 
Kenntnis genommen 
 
3. Gespräch bei der Bezirksregierung mit der Wasserwirtschaftsverwaltung 

bezüglich Dauer und Sicherung der Rheinufersanierung (Tonnagebeschrän-
kung) 

Kenntnis genommen 
 

15 Gemeinsame Anfrage der OV Schmitz und Hönig vom 26.06.2010 
betr. Aufstellung des Mobilfunkmastes am Botzdorfer Neuweg 

279/2010-6 

Kenntnis genommen 
 

16 Anfrage der SPD-Fraktion vom 09.10.2010 betr. künftiger Polizei-
standort Bornheim 

385/2010-6 

Kenntnis genommen 
 

17 Anfrage der SPD-Fraktion vom 09.10.2010 betr. Neubau der 
Kreissparkasse Köln auf dem Peter-Fryns-Platz in Bornheim 

386/2010-6 

Kenntnis genommen 
 
Zusatzfragen von AV Hanft betr. 
1. Machbarkeit Tiefgarage unter finanziellen Aspekten 

 
2. Wie ist der zeitliche Ablauf? Wird die Tiefgarage erst ausgeführt, wenn ein 

neuer Standort für die Polizei gefunden worden ist? 
Antworten: 
Die Fragen können erst konkret beantwortet werden, wenn die Bauanträge vorliegen. 
Zeitlich ist es abhängig davon, wie zügig der Ausbau der Venantiastraße umgesetzt werden 
kann. Zuerst soll die Tiefgarage gebaut werden, dann sollen auf dem Peter-Fryns-Platz Bü-
rocontainer aufgestellt werden, damit das Gebäude der KSK umgebaut werden kann. Nach 
Umzug der KSK in das neue Gebäude soll der Peter-Fryns-Platz endausgebaut werden. 
Man hofft es bis 2013 umzusetzen zu können. 
 

18 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 13.10.2010 betr. 
Vorfahrtsregelungen an der Kreuzung Gartenstraße / Moselstraße 
in Hersel 

398/2010-9 

Kenntnis genommen 
 
Zusatzfragen 
von AM Dr. Pacyna 
1. Zu Punkt 3. 

Hat es Kontrollen gegeben? Wenn ja, wie lautet des Ergebnis? 
Antwort: 
Es hat noch keine Kontrollen gegeben. 
 
2. Zu Punkt 4. 

Kann man hier nicht mit dem Verkehrsschild „Rechts vor Links“ die gefährliche 
Kreuzung entschärfen? 

Antwort: 
„Gefährlich“ ist subjektiv. Im Rahmen eines Anhörverfahrens bedeutet „gefährlich“, wenn 
eine Unfallhäufigkeit vorliegt. Dies ist hier nicht der Fall.  
 
3. Zu Punkt 1. 

An wen können sich die Anwohner bezüglich ihrer Beschwerden in der Verwal-
tung wenden? 
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Antwort: 
An den Ersten Beigeordneten Herrn Schier. 
 
von AM Schausten 
Kann die Verwaltung bestätigen, dass hier die Verkehrszeichen „Polizist“ an den verschiede-
nen Einmündungen gestanden haben? 
Antwort: 
Ja. 
 

19 Anfragen mündlich  
Keine 
  
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:00 Uhr 
 
 
 
 
 
gez. Wilfried Hanft  gez. Petra Altaner 
Vorsitz  Schriftführung 
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Anlage zu TOP 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Antwort 
 
Im Stadtgebiet Bornheim bestehen derzeit folgende sieben Unfallhäufungsstellen auf der 
Grundlage eines gemeinsamen Runderlasses des Innenministers und des Ministers für Wirt-
schaft, Bauen, Wohnen und Verkehr: 
 

• Bornheim: L 281 / Uedorfer Weg 
• Bornheim: Königstraße / Hohlenberg  
• Hemmerich: Zweigrabenweg (Freie Strecke – Kurvenbereich Nähe Biotop)  
• Hersel: Elbestraße (L 300) / Roisdorfer Straße ( L118) / Moselstraße  
• Merten: Schubertstraße (K 33) / Offenbachstraße 7 Schulstraße  
• Merten: Bonn-Brühler-Strasse ( L 183)/ Schubertstraße (K 33) 
• Walberberg: Walberberger Straße ( L 183) / K 1 / Dominikanerstraße 

 



49/2010  Seite 9 von 11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Antwort 
 
Im Zusammenhang mit der ab Beginn des Jahres 2011 anstehenden vorübergehenden Voll-
sperrung der L 281 sowie des Ausbaus der L 118 sind in Absprache mit dem Landesbetrieb 
Straßenbau NRW umfangreiche Verkehrslenkungsmaßnahmen geplant. Ziel ist dabei, den 
bloßen Durchgangsverkehr weitgehend über die klassifizierten Straßen und die Autobahn 
555 zu führen um das Ortszentrum Bornheim hiervon zu entlasten.  
 
Die Signalisierung der Lichtsignalanlagen an den Einmündungsbereichen L 183 (Grünewald-
straße) / L 182 (Rankenberg) / L 192 / Königstraße sowie L 183 (Bonner Straße) / L 118 
(Herseler Straße) / Siegesstraße ist Bestandteil der Verkehrslenkungsmaßnahmen, in dem 
diese vorübergehend so geschaltet werden können, dass ein bevorzugtes Abfließen auf die 
ausgewiesenen Umleitungsstrecken ermöglicht wird.  
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Antwort 
Frage 1 
Sollte hiermit der der Wirtschaftsweg, der auf der westlichen Seite parallel zur L 281 zwi-
schen Maarpfad und L 118 (Herseler Straße) verläuft, gemeint sein, so wurde diese Variante 
vom Bürgermeister in die Abstimmung mit dem Landesbetrieb Straßenbau NRW einge-
bracht. 
 
Eine abschließende Entscheidung in dieser Frage konnte jedoch bisher nicht getroffen wer-
den, weil die Planungen für Deponieabdichtung und Straßenausbau der L 281 nach Mittei-
lung des Landesbetriebes NRW noch nicht endgültig abgeschlossen sind.  
 
Nach den vorliegenden Erkenntnissen wird das Baufeld jedoch in nördlicher Richtung ca. 60 
– 80 m über den Einmündungsbereich L 281 / Maarpfad hinaus reichen, so dass die ange-
dachte Alternative schon aus rein praktischen Erwägungen nicht in Betracht käme.  
 
Frage 2 
Die Antwort zu a) gilt analog für die alternative Streckenführung aus Richtung Hersel über 
Bleibtreustraße und Maarpfad.  
 
Frage 3 
Im Zusammenhang mit der ab Beginn des Jahres 2011 anstehenden vorübergehenden Voll-
sperrung der L 281 sowie des Ausbaus der L 118 sind in Absprache mit dem Landesbetrieb 
Straßenbau NRW umfangreiche Verkehrslenkungsmaßnahmen geplant. Ziel ist dabei, den 
bloßen Durchgangsverkehr weitgehend über die klassifizierten Straßen und die Autobahn 
555 zu führen, um das Ortszentrum Bornheim hiervon zu entlasten.  
 
 
 


